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09年高一物理下册期中考试题
   物理试题
一. 选择题。共12个小题，每题4分，共48分。在下列各题中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确。全部选对的得4分，漏选的得2分，错选、不选的得0分。
1．下列关于曲线运动的说法中，正确的是（     ）
A．曲线运动一定是变速运动        

B．曲线运动一定是匀变速运动
C．两个分运动是直线运动，则合运动可能是曲线运动
D．一个分运动是匀速直线运动，另一个分运动为初速度为零的匀变速直线运动，则其合运动一定是匀变速运动

2．下列说法正确的是（　　  ）
Ａ. 海王星是根据万有引力定律发现的　 Ｂ. 卡文迪许用实验的方法证明了万有引力定律
Ｃ. 引力常量的单位是N·m2/kg2    Ｄ. 两个质量为1kg质点相距1m时的万有引力为6.67N
３．由于地球的自转，使静止在地面的物体绕地球做匀速圆周运动，以下说法正确的是（　　  ）
Ａ. 所处地点对应的纬度越大，速度也越大　　　Ｂ. 所处地点对应的纬度越大，向心加速度也越大　  　
Ｃ. 周期等于地球自转的周期　　　　　　      Ｄ 重力提供向心力
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４．如图, 以9.8m/s的水平速度vo抛出的物体，飞行一段时间后，垂直地撞在倾角为37o的斜面上。可知物体完成这段所用的时间为（　　  ）（sin37o=0.6, cos37o=0.8.）
Ａ. 3/4s    Ｂ. 4/3s  Ｃ. 3/5s　　Ｄ. 5/3s

５．图中为一皮带传动装置，左轮的半径为r , a是它边缘上的一点，右侧是一轮轴，大轮的半径为4r，小轮的半径为2r。b点在小轮上，到小轮中心的距离为r。c点和d点分别位于小轮和大轮的边缘上。若在传动过程中，皮带不打滑。则（　　  ）
Ａ. a点与b点的线速度大小相等     

Ｂ. a点与b点的角速度大小相等        

Ｃ. a点与c点的线速度大小相等   

Ｄ. a点与d点的向心加速度大小相等
6．假设火星和地球都是球体，火星和地球的质量之比为p , 火星和地球的半径之比为q ,地球表面的重力加速度为go ，那么离火星表面等于火星半径的高度上的重力加速度g火′大小为（　　  ）
Ａ. pgo/q           Ｂ. p2go/q2          Ｃ. 4p2go/q          Ｄ. pgo /（4q2 ）
7．有两颗绕地球做匀速圆周运动的人造地球卫星，运行速度之比是1：2，则下列说法正确的是（　   ）
Ａ. 它们的周期之比是8：1               Ｂ. 它们的轨道半径之比是4：1

Ｃ. 它们的向心加速度之比是16：1        D. 它们的向心加速度之比是1：16  

８．如图，水面上方20m处有一小定滑轮，用绳系住一只船。它离岸的距离为20
m，岸上的人正在用3m/s的速度匀速拉绳，则 (     )   

A. 此时船的速度为2
m/s 

B. 此时船的速度为
/2 m/s         
C.  经过5s时船的速度为5m/s         
D. 经过5s时船的速度为1.8m/s
9．据媒体报道，“嫦娥一号”卫星环绕月球工作轨道为圆轨道，轨道高度200km , 运行周期127min ，若还知道引力常量和月球半径，仅利用以上条件能求出(       )

A. 月球表面的重力加速度            
B  月球对卫星的吸引力
C. 卫星绕月运行速度                D. 卫星绕月运行的加速度
10．如图，有一个质量为M的大圆环，半径为R，被一轻杆固定后悬挂在O点，有两个质量为m的小环（可视为质点），同时从大环两侧的对称位置由静止滑下。两小环同时滑到大环底部时，速度都为v，则下面说法正确的有（    ）
A．此时每个小环对大环的压力为mv2/R- mg   

B. 此时每个小环对大环的压力为mg+ mv2/R
C．此时大环对轻杆的拉力为Mg + 2mv2/R +2mg  

D．此时大环对轻杆的拉力为Mg + mv2/R -2mg  

11. “嫦娥一号”探月卫星在发射前，位于地面上时所受重力是G，当它飞至距离地面的高度是地球半径的3倍的高空上时，它受重力为（     ） （地球可以看作是质量均匀的球体） 

A. G /3          B. G /9             C.  G /16            D.  G /25

第2页
12. 如图，一足够长的固定斜面与水平面的夹角为37o，物体A 以初速度v1从斜面顶端水平抛出，物体B在斜面上距顶端L=15m处同时以速度 v2沿斜面向下匀速运动，经历时间t两物体在斜面上相遇，则下列各组速度和时间中满足条件的是（sin37o=0.6,cos37o=0.8 , g=10 m/s2.）（　　　）
A．v1=16 m/s,  v2=15m/s ,   t=3s

B．v1=16 m/s,  v2=16m/s ,   t=2s

C．v1=20m/s,   v2=20m/s ,   t=3s

D．v1=20m/s,   v2=16m/s ,   t=2s

二．实验题。2个小题，每空2分，共14分. 
13．一同学在“研究平抛运动”的实验中，只画出了如图所示的一部分曲线，于是他在曲线上取水平距离s相等的三点A、B、C，量得s=0.150m，又量出它们之间的竖直距离分别为h1=0.100m，h2=0.200m，利用这些数据可求得：（g=10 m/s2）
（1）物体抛出时的初速度的表达式为v0=            ，
代入数值，v0=      m/s；
（2）物体经过B时速度为           m/s
14．是根据平抛运动的原理设计“测定弹射器弹丸出射时的初速度”        的实验方案。已提供的实验器材为：弹射器（如图含弹丸），铁架台（有铁夹）。
（1）安装弹射器时应注意                       

（2）还需要的实验器材：                                  

（3）实验中需测量的物理量：                              
（4）说出一种减小误差的方法：                                                               

三. 计算题。共4小题，共38分。在答题卷上应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位。
15．（9分）已知下列数据：
（1）地面附近物体的重力加速度g=9.8 m/s2   （2）地球半径R=6.4×106m     
 (3 ) 万有引力常量G=6.67×10—11N·m2/ kg2   （4）月球与地球的球心距离r=3.8×108m             (5 ) 第一宇宙速度v1=7.9×103m/s

根据以上数据，要求用三种方法计算地球质量M. 结果保留一位有效数字。
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16.（10分） 如图，长为L的细绳，一端拴一质量为m的小球，另一端挂在距水平面高H处，且L＞H。使小球在光滑水平面做匀速圆周运动，
（1）若其角速度为ω（很小），此时水平面受到的压力多大？
（2）若使小球不离开水平面，球的最大角速度是多大？ 

17. （9分）“神州七号”宇宙飞船在离地面高度为h的圆轨道上运行的时间为t ，它在这段时间内绕地球飞行多少圈？已知地面表面重力加速度为g ，地球半径为R
18. （10分）抛体运动在各类体育运动项目中很常见，如乒乓球运动。现讨论乒乓球发球问题，设台球长2L、网高h , 乒乓球反弹前后水平分速度不变，竖直分速度大小不变、方向相反，且不考虑乒乓球的旋转和空气阻力。（设重力加速度为g）
（1）（4分）若球在球台边缘O点正上方高度为h1处以速度v1水平发出，落在球台上的P1点（如图中的实线所示），求P1点距O点的距离x1.

(2 )（6 分）若球在O点正上方以速度v2水平发出，恰好在最高点时越过网落在球台的P2点（如图中的虚线所示），求v2大小。
四．附加题（8分，本题所得的分数计入总分）：（3）若球在O点正上方水平发出后，球经反弹恰好越过网且刚好落在对方球台边缘P3处，求发球点距O点的高度h3.
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高一期中考试物理试卷答题卷
高一    班     姓名           学号                   成绩            
一．选择题。（4分×12=48分）

二. 填空题与实验。每空2分，共14分.

13．（1）表达式为v0=            ，v0=      m/s；   （2）vB=         m/s
14．（1）应注意                       （2）还需要：                                          

（3）物理量：                                        

（4）说出一种减小误差的方法：                                                                            
三. 计算题。共4小题，共38分。在答题卷上应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的，答案中必须明确写出数值和单位。
15．（9分） 


16. （10分）
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17. （9分）

18．（10分）

四．附加题（8分，本题所得的分数计入总分）
                         高一期中考试物理试卷答案

1． 选择题。（4分×12=48分）
二．填空题与实验。每空2分，共14分
13．（1）表达式为v0= s﹝g/(h2-h1) ﹞1/2 ，v0= 1.50 m/s；   （2）vB=2.12m/s
14．（1）应注意 使弹射器水平    （2）还需要：   刻度尺，重垂线，白纸，复写纸 

（3）弹射器距离地面的高度h, 弹丸落地离重垂线的水平距离x                                     （4）减小误差的方法：  将弹丸多次从同一位置被弹出，算出初速度，取平均值                                  
三. 计算题。共4小题，共38分。
15．解：（一）物放在地面上：



=mg

地球的质量为：M=R2g/G       
        (二) 地球对月球的引力充当向心力：GMm/r2=m4π2r/T2     

       M=4π2r3/( GT2)

        (三)  近地轨道卫星：


       
M=v2R/G

16. 解：（1）由牛顿第二定律：F向心=mω2r
F向心/tanθ+N=mg
tanθ=r/H   

N= mg- mω2H
由牛顿第三定律：球对桌面的压力大小等于支持力，即mg- mω2H
（2）令N=0,        则 ：mω2r=mg tanθ
ω=(g /H)1/2
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17． 解析：用r表示飞船圆轨道半径r=H+ R==6. 71

106m 。
M表示地球质量，m表示飞船质量，

表示飞船绕地球运行的角速度，G表示万有引力常数。由万有引力定律和牛顿定律得


利用G

m ＝mg得　

＝

2由于

＝

，T表示周期。解得

T＝[image: image16.wmf]T

t



代入数值解得绕行圈数为n=31。



 HYPERLINK "http://www.7caiedu.cn/" 


 EMBED Equation.3 


，又n=
18．解：(1)球从发出到落台的运动为平抛运动。设发球后飞行时间为t1，P1点到O点的距离，即球的水平位移为x1，根据平抛运动公式有：[image: image19.png]5 =w/2k g





 
[image: image18.png]n=v4





。解此两式得 ：


，
　　(2)球从发出到第二次落台，先后经历平抛运动和斜上抛运动。设发球高度为h2，飞行时间为t2，同理根据平抛运动公式有：[image: image23.png]




[image: image22.png]2xy =1L





 。解以上四式得：[image: image21.png]£

oty





。由于乒乓球反弹前后水平分速度极竖直分速度大小均不变，球从发出到第一次落台的运动（平抛运动）与第一次反弹到过网的运动（斜上抛运动的前半段）对称，故第二次发球时的高度h2与网高相等，即：h2=h ，两次运动的水平位移相等，即：


，
  　　(3)这是一个擦边球问题，球的运动过程同（2）中一样。如图3所示，设发球高度为h3，从发出到第一次落台的飞行时间为t3，同理根据平抛运动得：[image: image29.png]By = 4hf3





。 [image: image28.png]nts=1





，解以上各式得：[image: image27.png]




，由对称性及几何关系知：[image: image26.png]1.2
—h=—gt
by S &





 ，[image: image25.png]




。设球从恰好越过球网到最高点的运动时间为t，水平距离为s，则有：[image: image24.png]X3 =Vl





。同（2）中分析，球从发出到第一次落台的运动、反弹后到斜上抛轨迹最高点的运动、从斜上抛轨迹最高点到台边的运动对称，故有：
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